

“十四五”郑有为

连通内外 郑州开放之路越走越宽

(上接一版)近年来,郑州空中丝绸之路枢纽地位凸显,郑州一吉隆坡双枢纽模式落地,郑州机场位居全球40强,国际货运量居中部首位、全国第5。“十四五”期间,在郑州“空中丝绸之路”引领带动下,郑州编织出一张覆盖全球的商贸网络,让“中国制造”与世界精品在中原交汇。在郑运营货运航空公司不断增加新成员,辐射东盟、中东、非洲、拉丁美洲、中亚的“双枢纽”网络体系加快建设。目前,郑州机场航线网络已覆盖欧美亚三大洲200多个城市。依托新郑综保区航空口岸、国际公路运输河南集结中心、国际邮件枢纽口岸、郑州国际陆港这4种口岸类型和多种海关指定监管场地,郑州航空港区口岸积极打造“1+4+N”口岸体系,为企业提供口岸物流综合解决方案,越来越多的外向型企业选择通过郑州航空港“买全球、卖全球”。

郑州航空港区相关负责人表示,下一步将加快建设国际航空枢纽,深化郑州一卢森堡“双枢纽”合作,推进郑州一吉隆坡、郑州一墨西哥城等双枢纽建设,并持续优化口岸服务,提升开放能级。

制度创新:从“内陆腹地”到“开放前沿”

一项项政策在此先行先试,一系列改

深入推进高效能治理 /
一“网”情深 以“格”促治

荥阳市京城路街道龙港路社区:

办好“家常事”
织牢幸福网

(上接一版)“原来选专业有这么多门道!”听完讲座的学生小张恍然大悟。“一分钱不花,就学到了这么多干货!”家长刘女士激动地说,“社区真是想到我们心坎里去了!”这场千余人参加的讲座,只是龙港路社区精准服务的一个缩影。从收集需求到组织活动,社区的每一个服务环节都体现着“把群众放在心上”的初心。

小院议事厅:咱们自己的“暖心客厅”

在龙港路社区,有个特别的“客厅”——它可能在小区的凉亭里,也可能在楼前的空地上。这就是社区居民最喜欢的“小院议事厅”。

“以前楼道里堆得满满当当,看着就堵心。”住在建海绿荫半岛的李阿姨说,“在议事厅里,大家和民警、物业一起商量,很快就找到了解决办法。”

如今,走进李阿姨住的单元楼,楼道整洁明亮,居民们的心情也跟着敞亮了。

小院议事厅议的不光是楼道里的事,还议关系大家出行的大事。广武路南段与龙港路交叉口路面破损严重,社区通过议事厅,将街道、相关单位的负责人和商户、居民请到一起,共同商量解决办法。

“在这里,咱们老百姓说话管用!”一位参与议事的居民陈先生感慨道。

“微”风化雨,“格”外有情。龙港路社区的故事,就藏在一声声亲切的问候、一次次真诚的相助里。

这里的“格格们”最懂得:“金杯银杯,不如老百姓的口碑;千忙万忙,让群众满意才是真忙。”从调解桌前化干戈为玉帛,到高考志愿咨询时的倾囊相授;从让杂乱楼道焕然一新,到协力修复坑洼道路——这一桩桩看似微小的“家常事”,正是编织成社区幸福网的“千千结”。

第一届河南省体育科学大会在郑启幕

本报讯(记者 陈凯)科技赋能体育,智绘发展蓝图。12月6日,第一届河南省体育科学大会在郑州启幕。来自河南省体育局相关单位、高等院校、体育企业的600余名嘉宾、专家学者与行业代表汇聚一堂,共赴这场体育科技领域的学术盛宴,共同探讨体育与科技融合发展的新路径。

此次大会以“融合创新,科技赋能”为主题,由河南省体育科学学会指导,省体育科学学会、省体育科技中心(河南省反兴奋剂中心)主办,河南体育学院承办。

大会举行了两场高规格主旨报告。上海体育大学教授、澳门理工大学访问教授高炳宏,解放军总医院第二医学中心康复医学科主任曾长水,分别以“新时代竞技运动科学的内涵与发展特点”“代谢文艺复兴:从个体训练到群体健康的体育科学新框架”为题,分享了体育科学领域的最新研究成果与发展趋势。

据了解,第一届河南省体育科学大会学术氛围浓厚、交流形式多元,共收到论文投稿2095篇,设置20场专题报告及科普视频交流会,展示240篇墙报并举办圆桌会议,内容覆盖竞技体育、全民健身、体育产业、体育文化、学校体育等多个核心领域,全方位展现河南体育科技的研究成果与发展方向,为体育科技工作者搭建了学术交流、科技合作与成果展示的优质平台。

革于此落地生根,郑州正从内陆腹地向开放前沿加速迈进。

“以前通关要跑多个部门,现在‘单一窗口’一次办结,时间节省70%以上。”在新郑综合保税区,中外运物流公司李经理通过国际贸易“单一窗口”办理进口精密仪器通关。这位“老外贸”感慨:“郑州的通关效率已比肩沿海口岸。”

效率提升的背后,是制度型开放的持续推进。2025年,河南自贸试验区形成28项创新成果,其中2项入选全国自贸试验区最佳实践案例。全国率先设立的RCEP企业服务中心,已签发原产地证书带动货值58.93亿元。

制度创新的活力,是制度型开放的持续探索。2025年,河南自贸试验区形成28项创新成果,其中2项入选全国自贸试验区最佳实践案例。全国率先设立的RCEP企业服务中心,已签发原产地证书带动货值58.93亿元。

制度创新的活力,是制度型开放的持续推进。2025年,河南自贸试验区形成28项创新成果,其中2项入选全国自贸试验区最佳实践案例。全国率先设立的RCEP企业服务中心,已签发原产地证书带动货值58.93亿元。

让货物在不同运输方式间转换时无需反复开箱查验,全程物流时间缩短20%以上。”

在郑州经开区,德国某汽车零部件企业中国区负责人穆勒正在为新工厂选址。选择郑州,既是看中区位,更是看好这里不断优化的营商环境。”穆勒提到的,正是郑州以制度创新为核心推动的营商环境改革。

2025年首次入选海关总署跨境电商便利化专项行动试点城市,“2+2+9”口岸服务体系能力持续提升;新郑综合保税区获批扩区,成为中部首个成功扩区的综保区;全国首个省级涉外法律服务中心累计受理业务2325件;外国人工作许可与居留许可“一窗通办”,办理时限压缩至7个工作日内;省内首次为外籍高层次人才颁发永久居留身份证……郑州以更开放的姿态拥抱全球人才。实施240小时过境免签等各类免签政策,1~10月免签入境6.9万人次,是去年同期的2.2倍。

当制度创新的活力持续涌流,郑州开放的大门将越开越大。

招商引资:从“逐鹿中原”到“进军全球”

曾经,“逐鹿中原”是这片土地的历史注脚;如今,“进军全球”成为郑州发展的时代强音。

完善的产业生态与优化的营商环境,正构成吸引全球要素的“强磁场”。“十四五”期间,全市累计新签约项目超3.8万亿元,新开工项目2.8万亿元。2025年1~10月,新签约项目总投资总额7339.8亿元,结构持续优化、质量不断提升。

开放的环境吸引了全球目光,郑州的产业结构正经历深刻变革。郑州招商方式正在从“广撒网”转向“精耕作”。围绕重点产业链,郑州开展全球精准招商,聚焦电子信息、新能源汽车、生物医药、新材料等先进制造业和现代金融、科技服务、专业服务等现代服务业招引龙头企业和延链补链强链项目,推动产业向专业化、高端化延伸。

项目能否“引得进、留得住、长得好”,关键在环境。郑州深化“放管服”改革,全面落实外资准入负面清单,开展“双随机、一公开”监管,并实施“外资企业大走访”“一企一策”解难纾困。同时,通过“郑州人才计划”、百亿级人才基金等举措,构建“引得进、留得住、发展好”的人才生态。

黄河奔流,开放不息。今日之郑州,正以营商环境为帆、开放体系为舵,承载中原崛起的梦想,向广阔的全球蓝海进发。这座古老而年轻的城市,正在世界版图上奋力书写开放新篇,向着“十五五”的宏伟蓝图稳步前行。

全面对接国际高标准经贸规则

河南82条举措
促进高水平开放

(上接一版)支持具备条件的综合保税区开展区港一体化管理、设立航空前置货站,允许在口岸区域开展保税物流和加工,取消货物(危险品货物除外)堆存期限限制。

同时,鼓励商用密码产业发展,除列入商用密码进口许可清单的产品外,对不涉及国家安全、社会公共利益的商用密码产品进口不采取限制措施。鼓励在商用密码活动中采信商用密码检测认证结果,落实促进商用密码产业发展的扶持政策。

完善与国际接轨的数字身份认证制度

在数字经济迅猛发展的背景下,数据已经成为关键的生产要素之一。《方案》提出,率先实施高标准数字贸易规则。

促进和规范数据跨境流动,开展重要数据识别工作,支持制定数据出境负面清单,在自贸试验区片区建立数据跨境服务中心。支持相关企业、科研机构更便利地使用网络开展对外合作、国际学术交流等活动。

根据《方案》,我省将促进数字技术应用。郑州、开封、洛阳片区管委会参考联合国国际贸易法委员会电子可转让记录示范法,引导企业通过软件应用等方式与欧盟Peppol体系对接,推动电子提单、电子仓单等电子票据应用,拓展在国际贸易与运输、金融与支付、供应链管理、政务服务等领域的应用场景。依托货运代理协会和行业数据资源组建河南国际运输电子化服务平台,构建多式联运电子化应用场景。

加强全面数字化的电子发票管理,增强电子发票跨境交互性。支持符合条件的电子发票跨境交互企业接入税务总局“乐企”平台。依托中国(河南)国际贸易“单一窗口”开发电子发票应用门户,对接电子发票跨境互操作平台,推动进出口贸易电子发票上链,为海关、税务、外汇管理等部门提供数据支持,为各类贸易主体提供电子发票存证等服务。

同时,完善与国际接轨的数字身份认证制度,在法人电子身份、企业注册、电子支付等场景探索数字身份互认应用,促进个人或企业数字身份可交互性操作。在政策法规、技术工具、保障标准、最佳实践等方面加强国际合作。

《方案》提出,在智能网联汽车示范应用过程中探索商业模式,加快推进智能网联汽车商业化应用。争取智能网联汽车高精度地图应用试点。支持郑州推进车路云一体化建设,建设自动驾驶智能测试专用道,开展自动驾驶公交车等商用车规模化测试示范。

促进数据开放共享,支持建设开源促进机构,参与开源生态建设。促进数据创新应用,培育发展数据产业,建立健全数据共享机制。支持企业依法共享数据,激励数据创新创造。

强化商标和地理标志保护

推动深层次改革、扩大高水平开放,主动对接国际高标准经贸规则,需要一系列创新举措。《方案》还提出,加强知识产权保护,推动相关“边境后”管理制度改革,加强风险防控体系建设。

在加强知识产权保护方面,强化商标和地理标志保护,通过各地、各级政务服务大厅、网上平台等线上线下方式提供指南、接待咨询等,公开国家已发布的国外地理标志(含意译、音译或字译)申请在华获得保护的受理流程、所需材料、变更撤销、监督管理、异议处理及注销等情况。完善省知识产权信息公共服务平台功能,便利经营主体获取专利申请结果等信息。

在推动相关“边境后”管理制度改革方面,加强劳动者权益保护,开展国际劳工领域人才培养培训,加强人才队伍建设。指导郑州、开封、洛阳市健全协调劳动关系三方机制,日常受理劳动者、工会、企业等提出的相关意见;处理、接受有关领域公众书面意见,开展公众意见审议,酌情公开审议结果。

同时,深化国有企业改革,强化环境保护,支持河南自贸试验区探索环境影响评价改革,对区内符合要求的氢能项目实行环境影响评价文件告知承诺审批。积极宣传推广绿色和生态产品认证,加大对绿色、生态、碳足迹、碳中和等产品认证结果的采信力度,引导鼓励企业实施认证。鼓励环境产品和服务进出口,推动环保、新能源等绿色低碳产品进出口,深化节能环保、清洁能源等领域技术装备和服务合作。

郑在反诈

反诈宣传进社区

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 胡昕蕊)为进一步提升辖区居民的反诈骗意识,近日,中原区林山寨街道河南工大社区组织青年志愿者,携手郑州银行西建材支行开展了一场生动实用的反诈知识宣传活

动。活动现场,青年志愿者与银行工作人员通过设立宣传展台、发放反诈手册、现场讲解等多种形式,向过往居民普及反诈骗知识。针对老年人、青少年等易受骗群体,志愿者结合近期高发的电信网络诈骗案例,详细讲解了“虚假投资理财”“刷单返利”“冒充电商客服退款”等常见诈骗手段的作案特点和防范技巧,提醒居民切勿轻易透露个人信息、银行卡密码等重要内容,遇到可疑情况及时与家人沟通或拨打110报警电话。

“以前总听说有人被骗,今天听了志愿者的讲解,才知道诈骗手段这么多,以后可得提高警惕。”现场一位老年居民拿着宣传手册认真地说。志愿者还走进小区楼栋、沿街商铺,为行动不便的居民和商户提供上门宣传,确保反诈知识覆盖到每一个角落,让“不轻信、不透露、不转账”的反诈理念深入人心。

缩小版“百兽之王”
亮相郑州市动物园

本报讯(记者 裴其娟 魏灌 通讯员 李文悦)这段时间,要说哪种动物最出圈,非猞猁莫属。随着《疯狂动物城2》热映,猞猁家族的神秘反派林雪猁·宝伯特圈粉无数。这位财阀贵公子的原型,正是现实中的加拿大猞猁。巧的是,郑州市动物园近日迎来了一对来自猞猁家族的“贵宾”。

猞猁属于猫科,现有的4个支系分别为欧亚猞猁、加拿大猞猁、伊比利亚猞猁和短尾猫。据悉,郑州市动物园此次新引进的是欧亚猞猁,猞猁家族中体型最大的成员。欧亚猞猁的身形粗壮有力,四肢修长矫健,跑跳能力堪称顶尖。有网友称:相比其他品种,欧亚猞猁的眼神似乎看起来更“狡黠”。

猞猁的耳尖长着一撮标志性簇毛,这对可爱的“小揪揪”让它们颜值拉满,乍一看还真有点像放大版家猫。但可别被这软萌外表迷惑,猞猁从来都不是好惹的角色,妥妥的缩小版“百兽之王”。想亲眼看看自带“主角光环”的“财阀家贵宾”吗?想近距离感受它们可爱外表和强大气场带来的反差萌吗?赶紧约上家人朋友,到郑州市动物园中型猛兽区和新亮相的欧亚猞猁偶遇吧。



足协杯决赛现场 本报记者 白韬 摄

(上接一版)为了见证河南足球的辉煌时刻,最近几天,2万多名河南球迷通过高铁、自驾等方式来到苏州,为家乡子弟兵呐喊助威。作为4届足协杯冠军得主,这也是北京国安第7次闯进足协杯决赛。虽然北京国安依旧面临严峻的内部困境,但球队上下还是十分渴望第5次捧得足协杯冠军的奖杯。本场比赛双方均派出了最强阵容出战,国安4名外援首发登场,锋线由

本赛季中超最佳射手法比奥搭档张玉宁,归化球员塞尔吉尼奥替补待命。河南杜康则是5名外援全部首发,志在冲击足协杯历史首冠。开始比赛后,国安明显进入状态更快。第17分钟,达瓦直塞身后,法比奥前插射门被封住,林良铭跟进补射造成门前一片混乱,法比奥再次射门破门,国安打破僵局1:0领先。半场补时第4分钟,法比奥转身打门蹭到马亚手